

ОТЗЫВ

Морозовой Ольги Фёдоровны

На автореферат диссертации Порхачевой (Стариковой) Евгении Павловны

«Структура и развитие социального капитала в современном российском обществе», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.011 – Социальная философия

Сложные процессы общественного развития, принявшие в последнее время глобальный характер, не могли не затронуть проблем целенаправленного формирования и функционирования социального капитала. Диссертационное исследование Порхачевой (Стариковой) Евгении Павловны «Структура и развитие социального капитала в современном российском обществе» содержит ряд проблем, которые являются актуальными для теории и практики измерения социумной самоорганизации на современном этапе Российского общества. Постановка проблемы во многом оригинальна и фиксирует противоречие между «вызовами» управленческих практик и отсутствием общепризнанного полипарадигмального подхода к изучению видов и форм социального капитала. Имеющая место в литературе недостаточная теоретическая разработанность понятия «социальный капитал» и неоднозначность при его операционализации побуждает современного исследователя обращаться к сравнительному анализу произведений отечественных и зарубежных авторов, при этом Е.П. Порхачева находит весьма плодотворные методологические решения. Внимательно проработанный и творчески осмысленный автором диссертации внушительный объем социально-философской, антропологической, психологической, политологической, социологической, культурологической литературы способствовал новому видению сущности и структуры социального капитала, а применение методологической модели минимального универсума позволило дать несколько интересных контекстуальных определений. Теоретическую значимость диссертации повышает то обстоятельство, что использование методологической модели минимального универсума позволило автору новаторски взглянуть на структурные элементы социального капитала и дать им характеристику с учетом современного уровня социокультурного развития и требований оптимизации планирования и управления.

Поставленные в работе задачи сформулированы в гносеологической, онтологической, аксиологической и прагматической проекции. В качестве теоретико-методологической основы исследования применены системный

принцип, принцип исторической реконструкции, структурно-функциональная методология, сформулированные и использованные с позиций широкого меж- и -трансциплинарного синтеза.

К числу критических замечаний, возникших в процессе чтения текста автореферата, следует, на наш взгляд, отнести: упущенную возможность показать значимость парадигмальных положений отечественных авторов, внесших вклад в теорию социального капитала; отсутствие диалектики общего-особенного в структуре и развитии социального капитала в современном российском обществе и Красноярском крае (гл. 3); а так же не выделены формы социального капитала (стр. 15-16).

Высказанные замечания не снижают высокого уровня осуществленного Е.П. Порхачевой (Стариковой) обстоятельного анализа структуры и тенденций развития социального капитала, поэтому автор достойна присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00. 11 – социальная философия.

ФГБОУ ВПО «Сибирский федеральный университет»,
кафедра рекламы и социально-культурной деятельности,
профессор,
доктор культурологии,
профессор



Морозова Ольга Фёдоровна

Почтовый адрес:

660041, Красноярск, проспект Свободный, 82, к. 4-52.

телефон: +7(391) 2062723

ofmorozova@mail.ru



ФГАОУ ВПО СФУ
Подпись Морозова Ольга Фёдоровна заверяю
Начальник общего отдела И.И. Стариков
" 15 " 03 2015 г.